



來果禪師年譜及其他（續）

念生

語錄包括七種著作，除了自行錄之外，還有六種，我在這裏，也作一番簡單介紹。

（來果禪師七十歲時法相）是解釋宗與教，教與宗，宗與淨，淨與宗，宗與律，律與宗的互謗。現在就我認為重要的語句，節錄數則。

首解以宗謗教，凡四謗四解，第一解云：

能在末法世中，爲人解說一句半句佛經，令人種大善根，擁護三寶者，此人即與如來現身說法無異。雜錄云：「其人戒定雖羸劣，善能說法利多人，若人供養此人者，勝供十方一切佛。」斯人不但與佛無異，足可勝過諸佛無疑也。

宗門尊宿，肯這樣推崇說教，真不容易。至於凡夫說教，爲什麼勝過諸佛，其理易明。這凡夫所度的人，恰爲諸佛所未度，就這一點而言，不妨勝過諸佛。而供養的福，亦勝過供養諸佛了，二三兩解，也是此意，第三解答入海算沙，說食不飽之謗云：「不願入海，不肯說食者，今日大有人在。」這話明快之至。

第二謗舉公案云：

如梁之雲光法師，金陵說法，天雨寶花，不遵佛制，誤食牛肉。人問法師，食肉可有報乎？答曰：「食而不食。」轉身變牛，掣耕鞭撻，識者問曰：「今日可是疼而不疼乎？」該牛聞之，雙眼流淚，如雨直下。

解云：

雲光法師乃大菩薩現身說法，感天雨花，誠非細事，今古可有一二者乎？更對於末世不信持齋之人，顯示身後定獲果報，故示現身前食而不食，身後疼而不疼之鐵證。實是痛念行人，悲愍有加。令人知因識果，感報毫不差殊，慶哉！雲光法師者，真顯揚密化之大悲菩薩也。

「溪聲盡是廣長舌，山色無非清淨身。」世上萬象森羅，都在那裏晝夜演說佛法，要在當人自悟。雲光法師的事，究竟是業報，是示現，他人

不知，本人完全知道。若真能食而不食，也必能疼而不疼。若食而不食是假，疼而不疼決不可靠。有人說：「若是不疼，何以淚如雨下？」不知淚如雨下，也可示現。昔提婆達多生陷地獄如第三禪天樂，這個境界，自己無法假借，他人無從推知。近代大德舉百丈野狐身案，認爲也是示現，恰與此老同一鼻孔出氣，若不是善耆從長，就是別有契證，非凡夫所能妄議。

次解以教謗宗，亦四謗四解，第二解云：

參禪人遠離塵垢，不住身心，有記無記，悉不憶及。不但身離心亦離也。人若見之如昏睡，聽之若呼聲。非大有具眼者，不可同日語也，昔四祖訪牛頭山懶融禪師，將到門，見虎作怕勢，融云：「還有這個在。」四祖在蒲團上書一佛字，請懶融坐，融曰：「佛能坐麼？」四祖曰：「你還有這個在。」至夜深，懶融讓禪牀與四祖睡，四祖睡下，一夜呼聲，如雷震耳。懶融靜坐一夜，捉虱子擲地傷腳，虱子哭聲叫喊。四祖在呼聲中，聞之動念。次早起時，互相爭吵。懶融云：「我因你是客，讓牀與汝眠，一夜呼聲不斷，令我眼不欲閉。」四祖云：「我眠一夜，半刻未睡着，被你打叉，通夜不安。汝坐蒲團，忙捉虱子，拋擲地下，脚傷手跛，虱子哭聲如雷，吵得我不安席枕，兩人嘲鬧不已，一位說打呼打叉，一位說虱子哭聲打叉。試問睡着打呼，聞得虱子哭，此瞌睡漢，即宗下人，寄語謗者，可憐尤否？汝能做到呼聲中聞虱子哭，謗可得手？」

這是解以宗門爲瞌睡漢之嘲，祖師神通境界，非凡夫所能藉口，本分道人，亦不得以打呼代參禪也。（未完待續）

重晤
斌宗大法師賦呈
鄆政

七九叟汰公張棟梁敬贈
道範相知念五年，僧廬曾訪白雲邊，如今悟了三乘法，共仰蓬萊

第一禪。
註：法師初創僧舍於頭汴坑山上，余曾過訪問道故云。
托鉢雲游得道回，傳經宏法遍三臺，久知面壁修真諦，應是金丹換骨來。
註：法師從少托鉢歷游國內苦心學法回臺又閉關精進宏法不倦故云。

敬步原韻

斌宗

東墩一別已多年，常憶聯吟汴水邊，夜靜靈山蒙過訪，相從月下朗談禪。憶自天臺乞法回，頻年傳教歷全臺，吟朋道侶凋零盡，難得談心舊雨來。